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Ä tűzvészek ellen.
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A járási főszolgabíró szigorú ren­
deletet bocsájtott ki, amelyben az 
elöljáróságoknak meghagyta, hogy 
a tűzbiztonság érdekében mindenütt 
ellenőrizzék a lakosságot, — hogy 
megtették-e a hirdetmény utján is 
kipublikált intézkedéseket s tegye­
nek jelentést arról f. évi május hó 
végéig, hogy kik azok a háztulaj­
donosok akik nem szerezték be a 
tűzvédelmi eszközöket. Eddig egyet­
len egy vizsgálatról sem értei ült 
a főszolgabírói hivatal, mert a ren­
dőrséget úgy túl halmozzák minden­
féle egyéb dologgal, hogy ilyen lé­
nyeges, nagyiontosságu ügyre nem 
jut ideje.

A legutóbbi tüzeset szomorú ta­
pasztalatai arra inditták ennélfogva 
Nyiry Gyula szolgabirót, mint a 
főszolgabírói hivatal jelenlegi veze­
tőjét, hogy haladéktalanul intéz­
kedjék a jelenlegi hiányokon.

Ebből a czélból tehát a mai napra 
d. e. 10 órára értekezletre hívta 
egybe azokat, akik feltehetőleg ér­
deklődnek eziránt, hogy tanácskoz­
zanak mód Jelelt, hogy miképen 
lehetne Csongrádon a tűzbiztonság 
szervezetlenségén, hiányain segí­
teni.

A város el is fogadott egy ja­
vaslatot, arntlyszerint a tűzoltóság 
szervezve lenne.

Kérdés, hogy mily eszközök ál­
lanak erre nézve rendelkezésre?

Pótadó emelés utján semmi szin 
alatt sem czél szerű ebbe bele­
menni. A járási főszolgabíró ha­
tározott kívánsága az, hogy az ál­
tala s boldog emlékű főispán in len­
ézi ójára megkezdett adóleszáll itás 
semmi szin alatt ne legyen újabb 
kiadások által meggátolva. Sőt 
köztudomású, hogy az eddigi 70 
% leszállítást sem tartja elegen­
dőnek, hiszen jő vő évre, az ár­
mentes ités kárpótlása iránt terve­
zett egy esség s egyebek által 50 
0 ,,-ra óhajtja leszállítani a községi 
pótadókat.

Adó emelésről tehát szó sem
lehet.

Sokkal egyszerűbb megoldásnak 
látszik az — ha követnők Maros- 
J'ordamegye szabályrendeletét, — 
amelyszerint — kimondaná pl. 
Csongrád község is, hogy pályá­
zatot hirdet a biztosító társulatok 
közt olyan formán, hogy amelyik 
legelőnyösebb ajánlatot lenné a
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tűzoltóságw felállítására — azzal a 
társulattal lépne egyességre, és az 
egész község össze1 házait a köz­
ség ott biztosítaná, s így az ügynöki 
dijak is a község hasznára jut­
nának.

1 örvény szerint úgyis egy évi 
felmondással az eddigi biztosítások, 
akármelyik társulattal szemben, bár­
mikor löl bontható k, s Így nem gá­
tolja a községet semmi sem, hogy 
egy év alatt megcsinálja a községi 
biztosítás szervezetét, beleiolyjon a 
biztosítás ügyébe, ellenőrizze azt, a 
kárdijaknál védje a polgárok érde­
keit. hzl a javaslatot, a községi biz - 
t ősit ás kérdését már évek óta hir­
detik, anélkül, hogy legalább csak 
hajlandóságot is látszottak volna 
mutatni arra — hogy ezzel a rend­
kívül fontos kérdéssel foglalkozni 
kívánnak.

De volna még sok más kérdés 
! is, amely megbeszélés tárgyát ké­

pezhetné.
így pl. az nagy kár, hogy nincs 

a főtéri kúthoz ut, kocsival alig 
lehet hozzáférni, s ha oda állíta­
nak a kúthoz egy kocsit, víztartó­
val — lassan telik meg az: holott 
ha a két kút egy-egy csöve el volna 
látva állandóan viz meri tő gummi- 
csővei, a kutak többi csővei pedig 
csapokkal volnának ellátva - - hogy 
elzárhatok lennének — akkor a 
nyitva hagyott cső hamar megtöl­
tené a víztartó hordót.

Az is helyes dolog lenne, hogy 
egy-két hordó állandóan a kűtak 
közelében tartassák, és a szomszé­
dos kocsitulajdonosok pályázhas­
sanak a kocsi elszállítására, s a 
luvart számítsák be, sőt díjazzák 

I jutalommal, mint a szabályrendelet 
36. íj-a mondja.

A járás jelenlegi vezetőjét elis­
merés illeti meg, hogy fáradságot 
vett magának ebben a kérdésben 
minden lehetőt elkövetni, hogy 
hasonló esetek ne ismétlődjenek, 
mint a legutolsó tűznél történt. 
Ottan semmiféle oltószer nem volt 
kéznél a leégeti hazaknál s a szi­
vattyúk sem kaptak elegendő vi­
zet, mert összetett kezekkel bá­
mult száz meg száz ember, de alig 
segített 5 — 6 derék ember a sze­
gény kárvallott háztulajdonosoknak.

Ki a felelős a vízszivattyúk és 
tűzoltó szerek használ hatlanságáért ?
A rendőr őrmesternek utasításba 
volt adva, hogy minden szombaton 
délután próbállassa ki a műszere­

ket és vizsgálja meg, hogy nem 
vált-e valamelyik használ katlanná.

Miért nem teljesítette kötelessé­
gét lelkiismeretesen? azt majd a 
vizsgálat lógja kideríteni.

Hogy az elöljáróság miért nem 
hajtotta végre a főszolgabiró ren­
deletét — a szemlékre vonatko­
zólag, s május hó végéig miért 
nem adta be jelentését: arra nézve 
elég legyen annyit megjegyezni, 
hogy a rendőrségi ügyosztály most 
is csonka, daczára, hogy túl van 
halmozva munkával, s hogy annál 
kevésbé legyen képes a közönség 
érdekében, a közrendészeti ügyek 
ellátására — a tanácsosok egyrésze 
épen napidijak mellett más hiva­
talnál szolgál. Most pedig a szegedi 
kir. ügyészség a bűnügyi nyomo­
zásokat a községi rendészetre tuk­
málta. Helyes lenne, ha a megye 
összes községei ez ellen kérelmez­
nének.

A rendőrök tehát bejárták az 
egész várost a főszolgabiró rende­
letére és figyelmeztettek minden 
háztulajdonost, hogy május hó vé­
géig legyen a házaknál létra és 
víztartó edény. Azonban a felszó­
lításoknak nem lett semmi ered­
ménye, mert a tanácsok közül egyik 
sem ment el a rendőrökkel, hogy 
a felszólításnak tekintélye, hatása 
legyen.

Az eredmény aztán köztudomású. 
Intézkedni kell végre is, hogy a 
tanácsosok is teljesítsék kötelessé­
geiket ^— s ne legyen két hivata­
luk. \ agy a községet — vagy a 
bíróságot szolgálják.'

1>>‘. Ilollósy.

Köztisztaság - közegészség.
Múlt számunkban említettük azt, hogy 

a köztisztasági szabályrendeleteknek azért 
nem veszi hasznát a közönség, mert nem 
is tudja azt, hogy minő jó intézkedések 
vannak meg a —- —■ papiroson.

Hogy végrehajtásukhoz a szabályrende­
letek tudása, ismerete is nagyon szüksé­
ges — az tagadhattam

A szabályrendelet pedig nem szigorú, 
csak érinti az egészség főbb követeimé­
it veit. Azonban a közegészségi törvény 
10., 1L. és 12. ~;§. drákói szigorral ruházzák 
tel a legutolsó községet Is arra nézve, 
hogy az egészségre veszélyes lakások kiüül­
tessenek, sőt az ilyen ronda épületek 
leromboltassanak, s megadja erre az ösz- 
szes községeknek a kisajátítási jogot is az 
ilyen ronda épületek ellen.

A községekben azonban merényletnek 
neveznék a polgárok azt, hr a hatóiig 
alkalmazni akarná a ro.idr putrik, bi dióit,
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lakások ellen a törvény szigorú parancsát. 
Holott az efféle ronda fészkek valósággal
melegágyai a járványos betegségeknek.

Igen kevés városban járnak el oly gon 
dósán a közegészségügyi törvények betar­
tása érdekűben, mint Csongradon, ílletxe 
a járásban: mégis a gyermekhalandóság 
elleni védekezésre alig bírjak iaszoktatni
a szülőket. .Dr. Fodor professor, a kozegeszsegug) 
fclejthetlen apostola országra szóló agita-
cziót indított, hogy a hatóságok alkalmaz­
zák a törvény szigorát a buzhodt, ronda 
lakások és zsuffolt iskolák ellen, a jai- 
ványfészkek melegágyai ellen.

Az eredmény az lett, hogy belatt , 
miszerint a jelenlegi rendészeti közigazga­
tástól «mindent» követel az 1876. ev 
közegészségi törvény — ahhe vett, hogy 
mint az olasz törvényhozás, ezelőtt 4 evvel 
a «Jakások és építkezések ege^zsegagyeno '> 
külön, szabatos formában hozna törvényt 
s a legapróbb részletekre kiterjedő gond­
dal szerkesztené azt meg. ,

Nálunk? az említett törvény 10., 11. es 
12. SS. mondják el azt egy-egv nagy frá­
zisban, amit az olasz törvényhozás 2;>0 
S-ból álló törvényben tárgyal, gondosan. 
Pedig a magyar faj szebb volna mint az 
olasz, tisztaságra nézve pedig , magasan 
fölötte áll az olasznak. Megérdemelne 
tehát, hogy ne csak szabályrendeletekkel 
nézzék és lássák el egészségügyét, ott is 
csak a külső udvarokat, utczakat vegyek 
figyelembe: de országos tői vények gon­
doskodjanak arról, hogy a szegény em­
bernek tiszta lakása és fertőzetlen leve­
gője legyen.

Egyelőre tehát lássuk, mit mond a var­
megyei szabályrendelet a akások, az ud­
varok, utczák és közterek tisztaságáról. 
Közöljük egész terjedelmében:

Csongrádmegye köztisztasági

szabályrendelete.
1. §. A ház belső és külső résiéinek, úgy 

a ház előtti járdának tisztán tartása a 
háztulajdonost, — ahol pedig az nem la- , 
kik, — ha a felek szerződésileg másként j 
nem intézkedtek, a bérlőket teiheli.

Ez, illetve ezek kötelesek a ház, söpie- 
déke’inek a ház lakói által leendő kihor- 
datását ellenőrizni, az árnyékszék fertőtle­
nítését, midőn az a hatóság által meg­
rendeltetik, —- eszközöltetni. , j

A járdáról a havat és a sarat eltávolí­
tani, a sikamlós és csúszós járdát homok­
kal,’ fürészporral vagy hamuval behinteni 
és ezen hintő anyagokat annak idejen 
eltávolíttatni, nyáron a járdákat, száraz 
időben naponként legalább egys\er Jelsöp- 
retni, reggel és este fellocsoltaim, eg) álta­
lában mindazokat teljesíteni, melyek a 
közegészség és köztisztaság érdekében 
szükségesek.

2. §. Az egves lakrészeknek teljesen 
tisztán tartása, különösen a házi szemét és 
konyha hulladékoknak az udvarban, e 
czélra kijelölt helyen való összegyüjtese 
és havonként a hatóság által meghatói o- 
zott helyre kitakarítása, az illető háztulaj­
donosnak vagy bérlőnek kötelessége., ,

3. §. Az utczák, közterek és átjárok 
tisztán tartása a hatóságot terheli, az utcza- 
söpredékek kihordatasa ugyanannak kö- 
telessége.

4. §. A város vagy község belterületén 
lévő házak vagy beltelkek tulajdonosai, 
illetve bérlői az iparüzletekkel járó , és 
felbomlásnak kitett hulladékokat hetenkent, 
az építkezésnél összegyűlt törmelékeket 
és trágyát pedig havontant a város vagy 
községen kívül e czélra kijelölt helyre 
kitakarítani kötelesek. A nagyban vágott 
hid, más szárnyas állatok és háznál vágott 
sertések, bárányok hulladékait az illetők 
napondént kihordatni kötelesek. A ven­
déglőkben gyűlendő trágya pedig heten­
ként kihordandó.

5. §. Bármely szemét, söpredék, hulla­
dék, vagy állati hullának az utczára, köz­
térre lerakása, kidobása, azoknak ,magán 
vagy nyilvános csatornába hanvasa, to­
vábbá takarítás és magtáraknak az utczára

nyíló ajtajai közelében rostálás alkalmával 
a porladóitoknak az utczara való hullatasa 
az eső vizen kívül mocskos víz, vág) 
bármely folyadéknak még magan csator­
nából is az udvarból az utczara kiöntésé 
vagy kieresztése tiltatnak.

6. §. Az utczán vagy arra rendelt he­
lyeken kívül vizelni, vagy mocskolni tilos.

" 7 tj. Árnyékszékek és peczegödrök, va­
lamint csatornák tisztítása, a rendkívüli 
eseteket kivéve, csak éjjelt io óra tol le­
geli 5 óráig engedtetik meg. Az uruMk - 
két más mint e czélra a hatos,ag . < 
kijelölt helyre hordani tilos, krveve, he 
azok trágyául használtatnak.

gl'ulyt- köv.)

Szerencse
a szerencsétlenségben.

A f. hó 3-án d. u. 1 2 4 órakor a Ka- 
parás-otezában, eddig még ismeretlen ok­
ból kigyulladt "Sági ülés gazdálkodó csi­
nosan épített háza. A háznál egy lelek 
sem volt otthon, valamennyien a tanyan 
voltak. Csakhamar nagy tömeg asszony 
és ember verődött össze a szerencsétlen­
ség színhelyénél, kiknek legnagyobb részé, 
anélkül hogy segíteni akart volna, csak 
e borzasztóan nagyszerű látványban, gyö­
nyörködött. Csak' is néhány jobb érzésű 
polgár kezdett hozzá a mentési munka­
iatokhoz. Majdnem ‘/2 óráig égett a ház 
és verték félre a harangot; de a községi 
fecskendőket és a tűzoltóságot még nem 
lehetett ,a helyszínen látni, s nagyon ter­
mészetes hogy a vízhiány, miatt, azok is 
akikben meg volt a jó szándék , semmit 
sem tehettek.

A fejtelenségnek aztán, az lett a vege, j 
hogy az égő ház udvaráról kihordott szá- j 
ráz leveles kukoriczaszárat, ,a szomszéd 
Domokos György háza kerítéséhez hord­
ták, daczára annak, hogy ez ellen többen j 
tiltakoztak, sőt figyelmeztették a mentőket, 
hogy ez által a Domokos György haza 
okvetlenül le tefg égni. Azonfelül az ud­
var és a szomszéd ház között meg egy 
vontató száraz luezerna is volt. ,

E közben már 4 óra lett és a polgári 
fiúiskola növendékei a tűznél megjelentek. 
Éder János tanár egyik tanulótól a köny­
vet elvette és azt mondta "ne dijatok itt: 
hanem ezt a kukoriczaszárat hordjatok az 
utczára»! Alig hordtak ki két kévét. a 
szár tüzet fogott és perez alatt már oly 
hőséget fejlesztett,hogy a többinek felé sem 
lehetett menni. Egy másik perez múlva 
meg már a Domokos Gyöigy haza is 
lángokban álott. Mikorra megérkeztek a 
fecskendőkkel, már akkor, semmit sem le­
hetett megmenteni, daczára annak, hogy 
Csejthey Lajos biró ur a legnagyobb 
erélylvel lépett lel és rendelkezett.

Ekkor egv olyan szerencsétlen körül­
mény ált be, mely a legnagyobb rémü­
letbe ejtette a lakosságot: A szél amely 
eddig keletfelől fújt, megváltozott, délről 
kezdett fújni és néhány másodpercz alatt 
valóságos orkánná nőtte ki magát.

Vége van, leég az egész varos rész! 
kiáltották kétségbeesetten. Csakhamar a 
lángok martaléka lett öze. Mijor Já­
nosáé és Dán vi Jánosné háza. Nem 
volt semmi remény ahhoz, hogy Zubek 
István, Vári Dániel és Eder János lapunk 
felelős szerkesztőjének házát meglehessen 
menteni.

Belovay István a kin. betétszerkesztés 
szolgája csakhamar felelős szerkesztőnk 
háza tetejére mászott és azt locsalta, né­
hány perez múlva Sághy Mihály polg. 
isk. tanár is megjelent mintegy 20 polg. 
fiúiskolái növendékkel. A fiúk vödröket 
hoztak magukkal, néhányan a háztetőre 
másztak, a többiek meg a vizet merték 
és a vízzel telt vödröket adogatták kézről- 
kézre. Nem telt bele 5 —6 perez és felelős 
szerkesztőnk háza meg volt mentve. Eköz­
ben Sövényházy Antal, Blázsik Mihály, 
Vannay Ferenc/, és Horváth Mátyás is 
megjelentek, hogy segítségre legyenek.

A legnagyobb veszély közepette egy-

23. szám.

szer csak hirtelen megfordult a szél és 
most északról a már leégett hazak felé 

j yjtte a lángot. Ez volt a szerencse a sze­
rencsétlenségben: mert ez által a tűz to-

; vább nem terjedt. ......
Ez alkalommal el nem mulaszthatjuk, 

hogy köszönetét ne mondjunk Csejthey 
Lajos bíró urnák, kinek erélyes közbe 
lépése nélkül a szerencsétlenség tovább 
terjedt volna, valamint Nyiry Gyula,já­
rási szolgabirónak, kik szintén nagy erely- 
lyel működtek a szerencsétlenség meg-
gátlásán. , .

Mein tudjuk, hogy a községi eloljaró- 
' ság a szerencsétlenségből le vonja-e majd 

a consekventiát és megtűri-e, hogy az 
udvarokba takarmány lerakódét létesítse­
nek és hogy a vizes kádak üresen ál-

Különben is, mint halljuk e táigs ban 
a legközelebbi közgyűlésen többen inter­
pellálnak.

ÚJDONSÁGOK.
_ Évzáró vizsgák. A csongrádi kir. áll. 

polgári fiúiskolában az évzáró vizsgák a 
következő sorrendben fognak megtartatni. 
Junius 16-án d. e. izr. hittan és ev. ref. 
hittan mind a négy osztályban. Junius 
16-án d. u. tornászat mind a négy osz­
tályban. 20-án d. e. r. kath. hittan mind 
a négy osztályban. 21-én d. e. az I. és 
II-ilc osztály és 22-én d. e. III. és IV-,ik 
osztály összes tantárgyaiból, Junius 30-án 
d. e. V2 9 órakor hálaadó istentisztelet és
utána évzáró ünnep.

— Iskolai vizsgák. A helybeli áll. elemi 
és polg. fiúiskolákban az éves záró-vizs­
gák a következő sorrendben fognak meg­
tartatni. Junius hó 7-én d. e. a «Szent 
István» es d. u, a «Szent Imre» czimü 
tanyai iskoláknál. Junius 8-án d. e. a 
«Gyójai» június 10-én a «Bokrosparti» 
és a «Szőlők-közötti», június hó 11-én a 
«Szent László» és a «Szent Erzsébet» jú­
nius 12-én a «Mentett-réti» és a «Szán­
tói// czimü tanyai iskoláknál. Junius hó 
9-én az ismétlő fiú és leány iskola,, a 
«Központi» fiúiskolánál torna. Junius 13-án 
a «Belvárosi» vegyes, és a központi fiú­
iskolánál hittan vizsgák, 14-én ,szintén a 
központi fiú és leányiskoláknál hittan. 
Junius 175-én a Siputczai és délután a 
Kereszttéri fiú és leányiskoláknál hittan. 
16-án ev. ref. és izr. hittan. Tunius 17-én 
a Kereszttéri fiú és leány. 18-án ,a Köz­
ponti fiú és leány, Siputczai tiú és le­
ány. 19-én a Központi fiú és leány, 20-án 
a Központi fiú és leány, végre 23-án év­
záró ünnepélv. Különben részletes tudó­
sítást még arról is, hogy kik lesznek azok 
a szerencsés halandók, akik mint vizsgáló 
biztosok részt venni elég szerencsések 
lehetnek, az iskolai gondnokság nyom­
tatva adott ki.

Halálozás. Kuklics György tekinté­
lyes polgártársunkat súlyos csapás érte. 
Neje szül : Vass Ágnes f. hó 6-án elhunyt. 
Fogadja ez utón részvétünket.

Á csongrádi kis boszorkány. D eréky 
Antal nem töltötte idejét mulatozással 
Csongrádon, hanem a rendezés fárasztó 
munkáján kívül, még ráért arra is,, hogy 
egv nagyon sikerült, rendkívül hatásos és 
költői szépségekben bővelkedő népszín­
művet Írjon. A csongrádi kis boszorkányt 
az utolső előtti napon szerepazték ki, 
másnap olvasó próba és egyetlen főpróba 
után előadták, s a nagy és díszes közön­
ség nem is sejté, hogy mindez oly meg­
feszített szorgalom ered nénye volt, amely­
hez hasonlót más társulat alig tud,felmu­
tatni. Az előadás jó volt, s a kitűnő darab 
rendkívül tetszett a közönségnek, melyet 
egészen elbájoltak a finoman megrajzolt 
alakok és hatásos, erősen drámai záró 
jelenetek. A társulat valóban minden igye­
kezetét, tudását összeszedte, hogy a jeles 
szerzőnek és kedves pályatársnak szín­
müvét minél szebb alakításban mutassák 
be a közönségnek. Majdnem mindnyájan 
kiiünők voltak. Gőőz Arankát külön is 
megkell dicsérnünk, mert csakugyan az
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egyszerűség és természetesség jellemezte 
játékát. Van két kitűnő epizód alakja is a 
darabnak —• a köszörűs és a kis béres 
legénv. Az előbbit lleltay az utóbbit pe­
dig Kardos játszották nagy ügyességgel 
— sőt nagy sikerrel is. A közönség oly 
nagy élvezettel hallgatta az előadást, hogy 
az egész idény alatt nem dobott fel annyi 
virágot, mint ezen a bucm előadáson. 
Csupa taps és taps volt az egész előadás.

— Ez is politika. Végre hosszas huza­
vona után a f hó 1-én a Magyartisztvi­
selők Országos Szövetsége sorsjegyének 
húzása. Azonban, a sorsolás eredményét 
sem a lapokkal sem senkivel nem kö­
zölték. Így aztán azok akik esetleg nyer­
tesek nyereségükről nem értesülhetnek. 
A sorsolás ilymódon való titokban tartá­
sának egy kis Anfang az oka : nevezete­
sen, ki van kötve, hogy az illetők, — 
akik esetleg abban a szerencsében ré­
szesültek, hogy nyertek, ha négy hét 
leforgása alatt nyereményüket fel nem 
veszik, akkor a nyeremény vissza esik 
a segítő pénztár javára. Ez az eljárás azon­
ban e$v kicsit több a politikánál és meg­
követjük alásan, — — de nálunk más­
ként hívják.

— Mikor a hold fogytán van. Azt mond­
ják, hogy vannak hysztcrikus emberek, 
kiknek szellemi tehetségére a hold válto­
zása nagy befolyssal van. Ugyanis: ami­
lyen mértékben fogy a hold karéja, olyan 
mértékben fogy észbeli tehetségük is. 
Sőt mi több : az észbeli tehetség fogyásán 
még az évek sem segítenek, minta hogy 
segítenek a svábok észbeli tehetségén. 
Tudva van ugyanis, hogy a sváb akár 
milyen együgyű, de 40 éves korára meg 
jön az esze. Azonban a hisztérikus hol­
dasnak még csak ezután megy el tökéle­
tesen. Ezt a szent igazságot leginkább 
beigazolja Podegrás Bendegúz, aki, nem 
birt ellentállani Hegyi Antal kívánságá­
nak, s parádét rendezett neki. Bendegúz 
már ifjú korában is holdas volt, most 
pedig: midőn már a 60-ik évet járja va­
lósággal minden holdfogv ta-lelé őrjön­
gésbe tör ki. Pl. egv év óta minden 
holdfogyta alkalmával nősülni készül, még 
pedig abban képzel cg, hogy valami fél­
kegyelmű gazdag -özvegyet boldogít köt­
vényes szerelmével. Ekkor aztán minden 
házasságszerző ügynököt mozgósít, sőt 
maga is bejárja ilyenkor To íny át-Bara­
nyát. De hát észbeli tehetségének roha­
mos hanyatlását leginkább kimutatta f. 
hó 6-án, Űrnapkor. Éppen a belvárosi 
búcsúsok jöttek a Kossuth szobor és a 
parokhia előtt, midőn a helybeli trombi­
tás zenekar a templom előtt a «Höher 
Péter»-féle indulót zenditette rá. Egyszerre 
minden szem arra fordult, hát uram fi a : 
Podegrás Bendegúz 8 drb fehérbe öltö­
zött leányzó között nyomult lelógó ba- 
juszszal és a nevetségig komolyságot 
erőltetett ábrázattal, kibontott zászlók kö­
zött, mint egy 10 -12 hozzá hasonló gon­
dolkozásé hóldkoros polgárral a temp- 
lomfelől, a parokhia felé. Éppen találko­
zott a belvárosi búcsúsokkal kik azzal a 
gondolattal : az okosabb enged a járdáról, 
a sárba tértek. A városháza előtt temér­
dek ember állt. kik egymásra nézve, csak
ennyit mondtak hogy : Szegény 1............
Farsangi menetet kívánt tehát Hegyi An­
tal Űrnapján? Lám, lám, ha a szegény 
korcsmárosok bálengedélyéit folyamodnak 
ünnepkor — tőlük megtagadják a főszol­
gabírói hivatalban az engedélyt, Hegyinek 
pedig farsangi komédia kellett — s azt 
megengedik.

— A mészárosok és a közönség. A meleg 
idők beálltával egyre sűiűbb panaszok 
hallhatók a közönség körében a mészár­
székek ellen. A tisztaság ellen özv. D.a- 
galovitsnét kivéve alig tehet panaszra ok : 
de annál gyakoribb az az eset, hogy vagy 
nyomtatókkal mérnek húst, vagy pedig 
pállott húst mérnek ki. A hatóság minden 
efféle esetben szigorúan fog eljárni, ha 
tudomására jutnak a panaszok. Különben 
a „radikális megoldás elvégre is az lesz, 
ha nem szűnnek meg az efféle panaszok

CSONGRÁDI LAP

I — hogy a másodszori kihágásban talált 
mészárosoktól az iparengedély el fog vo- 

! íratni.
Saját testvére is elitéli. Lapunk mai 

számában közöljük R. Papp Miklósnak 
ama sorait, amelyekkel elitéli a Tisza vidék 
szerkesztőjének a néptanítók ellen írott

3. OLDAL.

sértő ezikkét. a Tiszavidék említett
ezikkét nem tartottuk arra érdemesnek, 
hogy vele polémiába bocsájtkozzunk, mert 
bárki ellen intézett támadásait annál ke­
vésbé veszszük komolyan, mivel úgy lát­
juk, hogy nemcsak a nyilatkozó és hozzá­
tartozói; de maga a fiatal szerkesztő is 
érezni látszik, s ezt javára kellene betud­
nunk, ha feltevésünkben nem csalódnánk, 
hogy méltatlan szerepe van neki azon a 
helyen, amelyen köpönyegül szolgál és 
mások botrányaiért a hátát kell tartania. 
A közönséget rendkívül felháborította a 
Tiszavidék említett czikke, s a szülők kö­
zül többen küldtek lapunkba válaszokat, 
amelyekben érdeme szerint elbánnak a 
sértő czikk szerzőjével. Mi nem közöltük 
a fentebbi okok miatt, s főleg azért, mert 
lpsujtóbb bírálatot nem mondhat senki 
a Tisza vidékre, mint szerkesztőjének atyja 
és saját testvére.

Szentes és Csongrád, A Csongrádine- 
gyei Hírlap szóvá teszi legutóbbi számában 
lapunk előbb megjelent főczikkét, mivel 
azt irtuk, hogy Szentes, feltehetőleg (!) 
ellentétbe fog helyezkedni Csongrád ér­
dekeivel, tehát üdvös lenne, ha legalább 
Csongrád közönsége összetartana valahány 
a tiszai hid és csatornaépítés kérdésében. 
A Cs. II. abból indul ki, hogy a két 
testvérvárosnak egyesülni kell ebben a 
kérdésben — nem pedig egymás ellen 
küzdeni. Örvendünk, hogy igy gondol­
kodnak a szentesiek, sőt czélszerű lenne, 
ha ebben a kérdésben a két város meg­
beszélné ama teendőket, amely a nagy­
szabású műszaki terveket olyan módon 
valósítaná meg, majd a kivitel idején, hogy 
ezek az úthálózatok, kikötő építés és csa- 
tornaöblözet elhelyezése elősegítené azt a 
tervet, hogy a két testvér város idővel 
minél közelebb jusson egymáshoz, s mi­
nél hamarább összeépüljön. Mert akkor 
a két város, egyesülve, annál hamarább 
lehetne az alföld legnagyobb városa.

Titkos feljelentők .Ha valaki ingatlant 
vesz, természetes, hogy az a nevére ira­
lik. Az azonban nem épen természetes, 
hogy néhány nap múlva ezédulát kap a 
fmánczoktól, hogy a laktanyában ilyen és 
ilyen következmények terhe alatt jelenjék 
meg. Ott azután a szem lesz (de jó ma­
gyar szó!) kellő komolysággal figyelmez­
teti, hogy tiszta igazságot szóljon, mert kü­
lönben olyan büntetést szabnak rá, hogy 
még az unokája is majd megsinvli. És 
ha a magyarnak nincs helyén az esze, 
akkor akár belebolondulhat a faggatásba. 
Hiúban állítja az igazát, mert a szemlész 
úrnak biztos (!) tudomására van mindenről. 
Végtére is a zaklatásból az lesz, hogy nem 
tudnak rá vételár letagadást kisütni és 
elküldik haza. Ez a komédia (szomorú 
komédia!) megismétlődik kétszer-három- 
szor. Hátha! Nullát azok a névtelen gaz­
emberek, mint a milyent most Szentesen is 
keresnek, megérdemlik a tisztességes em­
berek megvetését, mert olcsó konezért, 
jutalékból hurezol tátják meg polgártársai­
kat. Résen leszünk, hogy a névtelen fel­
jelentők nevei napfényre jöjjenek.

Megbetegedett plébános. Úgy látszik, 
hogy Hegyi Antalt ismét előfogta az ideg­
betegség. Szülik Liren ez csongrádi fiatal 
legény ugyanis mátkájával Hajdú Veron- 
nak és násznagyának Iltjdú Imrének kísé­
retében felkereste a nevezett plébánost 
tegnap délután, hogy kereszt-levelét adja 
ki neki a szokásos dij mellett. Azonban 
— — rájuk rontott a nép barátja és a 
beteg pap elől menekülni voltak kényte­
lenek mind hárman.

RÖVID HÍREK. Értekezlet. Ma d. e. köz­
ségháza tanácstermében Nyiry Gyula szol­
gálóim elnöklete alatt értekezlet tartutik. 
Az értekezlet tárgya : a tűzveszedelem elleni 

I védekezés. — Koronázási ünnepély tegnap

tartottak az összes iskolákban. — Betörés. A 
zsidó templomban az elmúlt héten betö­
rők jártak és a perselyt feltörve, az ott 
levő pénzt ellopták. — Tűz. Vmcze Mi­
hály kunyhója az erzsébeti szöllőkben 
ismeretlen okból kigyuladt és teljesen 
leégett. — öngyilkosság. Lakatos IMI Nagy- 
istók Pál bérese a márnái rétben f. hó 7-én 
viradóra felakasztotta magit. 'Lettéinek 
oka valószínűleg nagymérvű idegesség. 
— Tolvajlás. Goda István portásának í. hó 
7-én éjjel ismeretlen tettes a ruháját ellopta, 
úgyszintén Dévai Bélánál is ellopták a 
kávés fiú ruháját. A rendőrség erélyesen 
nyomozza őket.

Dr. Aujeszky Aladár, egy. tanársegéd, 
középiskolai egészségtan tanár, Budapest, 
Vili., Baross-utcza 55: A «Kristály»forrás 
vize kellemes izű, bakteriológiai szem­
pontból felette tiszta és kémiai tulajdon­
ságait illetőleg is kifogástalan viz lévén, 
azok közé a vizek közé tartozik, melyeket 
az egészségtudomány az egészséges ivó­
vizek közé soroz.

Gyakorlati családi nevelés. Irta Schön József. Buda­
pest, 19q1. — La in pel Róbert (Wodianer F. és fiiai 
cs. és kir. udvari könyvkereskedés kiadása. Az előt­
tünk íekvő mű 4 részben tárgyalja a családi nevelést. 
Az I. rész a testi, a II. az erkölcsi, a III. az aestheti- 
kai és a IV. rész az értelmi neveléssel foglalkozik. 
Már ezen felosztásból is kitűnik, kogy a szerző önál­
lóan dolgozott és hogy hazai irodalmunk egy eredeti 
munkával gazdagodott. Megérdemli a leghivatottabb 
körök figyelmét, mert nemcsak a művelt anyáknak ad 
jó tanácsokat a gyermeknevelés fontos kérdéseiben,) 
hanem a társadalomnak is igen sok igazságot mond.

Felelős szerkesztő : .Tsiiios.
Társ-szerkesztő: Holló A_<lollt 

Kiadólaptulajdonos: Weis* JMói-lt.

Nyiltter.)
Tekintetes Eder János úrnak,

mint a «Csongrádi Lap* felelős szerkesztőjének
Csongrádon.

Tekintetes Szerkesztő Úr !
A helybeli «Tiszavidék» czimü lap f. szerkesztője 

Rásonyi Papp Gedeon testvér öcsém. Erre való tekin­
tettel nagyon sokan azt hiszik, hogy vele mint «szer- 
kesztő»-vel is testvéri viszonyban állok, azaz, hogy 
mint «csendes társ» szintén dolgozom a «Tiszavidéa» 
hasábjain.

Akik személyemet közelebbről ismerik, — többszöri 
tiltakozásom folytán jól tudják, hogy a «Tiszavidék*-et 
nemcsak hogy nem szerkesztem, sőt nem is olvasom. 
Igy ennek múlt heti számában megjelent «Népneve­
lésünk* czimll vezérczikkéről is csak közvetve szerez­
tem tudomást. Épen ezen vczéiczikk, mely a helybeli 
tanítói és polgáriiskolai tanárikarnak különösen hölgy 
tagjai ellen irányul, — indított arra, miszerint felkérem 
tekintetes Szerkesztő urat, hogy jelen levelemet az 
alábbi «Nyilatkozat* kapcsán b. lapjában közé tenni 
méltóztassék.

Kiváló tisztelettel 
Rásonyi Papp Miklós 

joghallgató.
Nyilatkozat.

Alólirott kijelentem, hogy a «Tiszavidék» 
czimü laphoz sommi néyen nevezendő 
érdek nem fűz, egyáltalán egyetlen köz­
leményét is nevezett lapnak soha nem 
szerkesztettem! Öcsém Rásonyi Papp Ge­
deon a «Tiszavidék» f. szerkesztője, ve­
lem — eltekintve a testvéri viszonytól — 
semmiféle összeköttetésben nem áll. Tőlem 
sem mint testvértől, sem mint egyéntől 
tanácsot, felvilágosítást, vagy bármiféle 
útbaigazítást soha nem kért és nem kér. 
Nevezett lapot öcsém nem is atyánk há­
zánál lévő közös lakásunkon szerkeszti, 
ennek megjelenő czikkeit előzetesen soha 
tudomásomra nem hozza, igy sokszor ke­
vesebbet tudok az abban megjelentekről, 
mint bárki más.

Nevezett lapnak múlt heti számában 
«Népnevelésünk» czim alatt megjelent czik- 
kéről tudomást szerezvén, sietek kijelen­
teni, hogy mint laykusnak is — teljesen 
ellenkezők nézeteim a népnevelési illetőleg 
az említett czikk álláspontjával. Nemcsak, 
hogy annak egyetlen szavát sem teszem

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 
sem a szerkesztőség sem a kiadóhivatal.
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magamévá, hanem ezúttal kijelentem, hog\ 
az abban érintett tanítói és polgári isko­
lai tanári kar mint testület iránt is min­
dig tisztelettel viseltettem és viseltetem 
ma is, úgy a testület mint az egyesek 
viselkedése es működése irönt pedig a 
legnagyobb elismeréssel adózóm, eg \ esc a 
pedig személyes barátaim.

Sem Hegyi Antal úrral, sem az úgy­
nevezett «Független Magyaror>zágpárt»-tal 
semmiféle összeköttetésben soha nem ál­
lottám, nem állok ma sem s Így a «ti- 
szavidék» által közölt mindennemű part­
politikai mozgalom, felekezeti^ obstrukezio 
és minden nevén nevrezendo közlemény 
teljesen tudtomon kívül lát napvilágot.

Ismételve azt, hogy öcsém Rásonyi 
Papp Gedeon nevezett lapot nem is kö­
zös lakásunkon, teljesen egyéni nézetei 
alapján, — úgy az én, mint édes atyánk 
beleegyezése nélkül — sőt határozott es 
többször kifejezett tiltakozásunk daczára 
és tőlünk teljesen ügyetlenül, önállóan 
szerkeszti, szives figyelmébe ajánlom min­
denkinek, hogy a <<Tiszavidék> közlemé­
nyeit nevemmel kapcsolatba ne hozza .

Csongrád, 1901. június hó 5-én.
J{((soé< //1 /*((pp Mi A7ós.

Van szerencsénk ezennel a tisz- | 
telt érdeklődők tudomására hozni, j 
hogy an inai és resiczai Pu d V 3S 
6S lánez gyártmányaink ezen­
túl egy hatóságilag bejegyzett mi 
nőségi (farkas) 
gyei lesznek el­
írni nek szives ti- L 
vételét kérjük.

Szabadalmazott osztrák-magyar ,
állam vasul társaság

magvar bányái, hutái és ura- j

CSONGRÁDI LAP

1322'tkvi 1001.
Árverési hirdetményi kivonat.

A csongrádi kir. járásbíróság mint tkvi 
hatóság közhírré teszi, hogy a Mindszenti 
takarékpénztár végrehajtatniuk Liczkó 
Dénes tömörkényi lakos végrehajtást szen­
vedett ellent 2000 korona tőke s jár. 
iránti végrehajtási ügyében a tömörkényi 
25 számú betétben A. I. 1. 2. 5. és (i 
sorszám alatt felvett. Laczkó Dénes (nős 
Török Viktóriával) nevén álló 50S. 509. 
5Lf 6. b. hr. számú úrbéri birtok 1326 
korona ezennel megállapított kikiáltási 
árban az 1901. évi június hó 3-án d. e. 9 
órakor Tömörkény község házánál ái ve­
rés alá fog bocsájtatni s a kikiáltási áron
alul is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10° o-át készpénzben vagy ova- 

; dékképes értékpapírban a kiküldött kezé- 
i hez letenni, vagy neki a birós ignál elő- 

legesen elhelyezett bánatpénzről kiállított 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1901. április 24-én. 
A kir. járásbíróság mint tkvi hatóság

Laurisin Miklós
kir. aljártisbiró.

23. szám.

zése folytán 700 korona tőkekövetés, en­
nek 1901. évi április hó 1 napjától járó 
5«) 0 kamatai, és pedig összesen 85 kor.
')[) fill.-ben biroilag mai megállapított
költségek erejéig végrehajtást szenvedettek 
lakásán és a Forgó -Farkas-féle házban 

! levő mészárszék helyiségben Csongrádon 
leendő eszközlésére 1901. évi június hó 
14 ik napjának délelőtti 8 órája határidőül 
ki tűzetik és ahhoz a venni szándékozók 
olv megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. vj-a értelmében készpénzfize­
tés mellett, a legtöbbet ígérőnek becs- 

I áron alul is el fognak adatni.
Amennyiben az elárverezendő ingosa- 

I gokat mások is le és felülfoglaltatták s 
i azokra kielégítési jogot nyertek volna,
I ezen árveres az 1881. évi LX t.-cz. 120.
, íj, értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon, 1901. évi junius hó 
; 4 napján.

R. Papp István
kir. bírósági végrehajtó.

. ___ Gl védjegy-
N/—j/Cé látva, a 

D- gyeimébe

dalmainak igazgatósága.

287.4901. vvgrh. szám.

Árverési 11 i r d e t meny.
Alólirott bírósági végrehajtó az 1881. 

ovi LX. t.-cz. 102. ü-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a csongrádi kir. 
járásbíróság 1901. évi Sp. 195 31 számú 
végzése következte ben di. Huk 1 let man 
ügyvéd által képviselt Fekete Mihály és 
neje Ujszászi Ágnes javára Ujszászi Mihály 
és neje Bartók Julianna ellen 700 korona s 
jár. erejéig 1901. évi május hó 17-én fo­
ganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le és leiül foglalt és 627 koronára be­
csült következő ingóságok u. m. bútorok, 
ágvnemüek, konyhai és mészárszék! be­
rendezések uvih fmos árverésen cladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járás- 
bíróság 1901. évi V. 158 2. számú vég-

ül
Mogva rorsoig legrégibb es egyik legel terjed­

tebb napilapjának <*z éri karácsonyi aján­
déka a 12 forint réteket képviseld

lets/., mehet a i’csti \<()>/<> uldlizetdi teljesen 
ingven kapnak meg, ha karácsonyig bekiddenek 
liatíié) napra s/.old elől ize tusi dijat. Idolized ni ha­
vonként is lehet.

A FESTI NAPLÓ előfizetési ára.
Egy hónapra 2 kor. 40 fill. 
Negyedévre 7
Félévre 14 „ — „
Et ó;z é /re 28 ,, — „

Az előfizetési pénzek a Pesti Xaptó 
ndnhitalálioz ílíiulapest, NI., 1 uré/.-körut 
szám.) küklemlők

Szt. Lukácsfürdői hegyiforrás
Legyen mindennapi italod! 

Kapható:
Fogyasztási szövetkezetben, Engel Zs. és 
Tsa és Bager Gyula urak fííszerkeres- 

ketlésében

^ lay ton & Shuttleworth 3
i-körútmezőgazdasági gépgyárosok Q) BlldcipGSt Va631."1sz!’U

által a legjutányosabb árak mellett ajdnltatnak :

jutányos á. r b a n 
felvétetnek

lapunk kiadóhivatalában,

2‘/j egész 12 lóerőig, 
szalmakazalozók,

kaszáló- és
Locomobil és gőzcséplőgép-készletek 2szalmaka

tevábbá járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tiszti Lő-rosták, konkolyozók, 
üraiógúpek, szénagyüjtők, boronák.

----------------------n ..... ' Columbia-Drill“ír
legjobb sorvetőgépek, 

szecskavágók,répavágók, 
kukoricza-morzsolók, 
darálók, őrlő-malmok, 
egyetemes aczél-ekék,

2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdaságii gépek.

Részletes árjegyzékek kívá­
natra ingyen és bérmentve 

küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb 
locomobil- és cséplőgép-gyára.

jgg H

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1901.


